

技能培训为乡村振兴赋能

保家镇龙河村：金樱子管护正当时

本报记者 任会



农技专家现场给村民讲解示范。

记者 任会 摄影

眼下正是金樱子挂果成长关键期，为了让金樱子种植面积扩大，覆盖更多农户，让村民真正掌握金樱子种植管护技术。5月24日，县林业局农技专家来到保家镇龙河村金樱子种植基地，现场开展金樱子管护技能培训。

此次农技专家送技到基地采用实际操作+理论培训的形式。在金樱子种植基地，村民们正在忙着除草、施肥。

“枝条搭到架子上，这样利于提高产量，减少病虫害。”“在离(根部)四五十分外来施肥还要加强施肥……”现场，技术人员一边向村民示范，一边向村民讲解，并对基地种植的金樱子品种、挂果和病虫害防治情况进行了查看。

在随后的理论培训课上，农技专家围绕金樱子的栽植、管护、采摘、品种选育、市场前景等方面进行详细讲解。

培训内容不仅涉及栽培、施肥、修剪和病害防治，还重点讲解了金樱子种植加工的知识，授课内容丰富实用、讲解通俗易懂。

培训结束后，大家纷纷表示本次培训获益匪浅，希望今后能多多举办。

“以前对金樱子的种子管护一点不懂，今天听了专家现场指导和理论培训，让我学会了相关技术，今后我将把今天所学到的知识，应用到对金樱子管理中来。”龙河村金樱子种植户陈少卫表示。

据了解，金樱子又名阿班子，是一种药用价值较高的中药材。保家镇龙河村现有金樱子特色产业基地5000余亩，示范基地1038余亩，主要是由振新(重庆)农业科技开发有限公司打造。目前，公司已与重庆市食品研究所和西南大学食品科学院共同研发了金樱子保健茶、金樱子保健酒、金樱子系列食品。

此次活动是县林业局掀起的一次科技周活动，后续还将选派农技专家深入各类相关企业，用科技力量助力全县产业发展。

“我们开展此项活动，主要传播金樱子栽培管护选育优良品种，为扩大全县金樱子栽培面积助农增收打下坚实基础，为全县实施乡村振兴注入科技力量。”县林业局农技专家李继晖介绍说。

绍庆街道：爱心义剪进社区

本报讯(通讯员 聂志伟)近日，绍庆街道弹子石社区联合县城理发店开展“剪系关爱，发牵深情”社区义剪活动，传递志愿服务精神，营造尊老、爱老、敬老的文明风尚，让老人感受到温暖和谐的社区氛围，进一步提升他们的幸福感和归属感。

此次义剪共有两个“阵地”，分别在居住密集点中心的村民院坝和社区养老院，两天时间共计为20余位老人提供了理发服务，在理发师们耐心、细致的服务下，老人们露出了满意的笑容，纷纷称赞理发师的好手艺以及社区工作人员周

到的服务。同时，理发师、社区工作人员和居民之间互相拉家常，有说有笑，不仅为老人们的生活带来便捷，还提供了难得的相聚时光，帮助其排忧解难，更详细了解他们的生活现状和需求，真正做到了将关爱送至最近的距离，送至最后一米。

接下来，绍庆街道将继续以党建引领为载体，整合各项志愿服务资源，探寻“第三次分配”落地机制，大力推进校企等一系列社会联动，进一步激发群众参与社区共建的积极性，为基层治理注入“源动力”，打造和谐共建新社区。

渔塘社区：开展文明劝导降噪活动

本报讯(记者 杨春燕)又近一年考试季，为给莘莘学子营造良好的考场周边环境，5月25日，汉葭街道渔塘社区组织志愿者对夜市、公园广场周边等场所开展文明劝导“降噪”宣传活动，引导大家在考试前期暂停高音娱乐活动，减少噪声，为广大考生提供安静和谐的考试环境。

活动现场，志愿者们向现场人员发放宣传资料，宣讲噪音标准，呼吁大家合理安排娱乐时间，提醒演唱团体严格控制活动时间，夜市烧烤不能有高声喧哗等扰民现象发生。活

动当天共发放宣传资料100余份，劝导了5组次，公园、广场噪声扰民的情况明显降低。此次活动为期一个月，设4个流动文明劝导志愿服务点，为辖区内考生营造良好的考试氛围。

“临近高考，为了给高考学生营造一个良好的学习环境，我们组织志愿者从5月9日到6月10日对辖区坝坝舞、吹喇叭、吹大号、吹长号、敲锣鼓和夜市烧烤出现的扰民噪音进行文明劝导，给高考学子营造良好的学习氛围，让他们圆梦大学不留遗憾。”汉葭街道渔塘社区党支部书记陈正元说。

桐楼：开展“中式烹调师”技能培训

本报讯(通讯员 张福成)5月26日，桐楼乡组织开展“中式烹调师”技能培训，为拓宽群众增收致富渠道，助力乡村振兴，让符合条件的群众通过学习一技之长，逐步实现增收致富。

据了解，本次“中式烹调师”技能培训为期17天，培训人数达50人。培训过程采取严格的考核学习制度，坚持打卡学习，全过程监督模式，务求让学员学到真本领，收获“新”技能。培训邀请彭水县红雅职业

技术学校烹饪专业老师为群众现场授课，老师每天向群众讲解两种以上菜品的烹饪过程，并让学员分组实际操作，保证每位同志都能得到指点，顺利完成菜肴的烹制。活动现场热情高涨，芳香四溢，学习交流氛围非常浓厚。

此次“中式烹调师”技能培训面向桐楼乡广大群众举办的一次实用技能培训。接下来，桐楼乡将继续组织开展各类主题技能的培训活动，增强群众学习“新”技能的热情，拓展群众就业渠道，助力乡村振兴。

平安建设进行时

县交通局：筑牢农村公路安全防线

本报讯(通讯员 李代怀)近日，县交通局进一步加强农村公路建设质量安全管理，在全县范围内开展农村公路建设质量安全专项检查，为切实保障农村公路建设质量，全力推进全县“四好农村路”建设。

据了解，此次专项检查涉及全县39个乡镇(街道)，内容包括：公路工程质量、管理责任落实、机构资质、质量检测等情况。从5月检查情况来看，全县农村公路建设质量、安全、进度等情况总体良好，路面混凝土厚度、强度、宽度等关键指

标合格率同比2022年有所提升。对存在的部分乡镇管理不到位、村民质量监督小组履职不够、个别项目质量监督手续和施工许可办理滞后等问题进行了发送整改通知、通报、停工处理，后续将重点监督检查。

截至5月29日，县交通局共检查在建农村公路项目44个，下发整改通知5份、检查通报1份、停工整改通知1份。“通过此次专项检查，有效提高了广大群众交通安全意识，确保农村道路交通安全有序畅通。”县交通局相关负责人表示。

石盘：提升森林防火综合能力

本报讯(通讯员 杨博)近日，石盘乡开展森林防火演练，切实做好石盘乡森林防火工作，进一步完善应对突发事件、提升处置森林火灾的综合能力和应急响应能力。

本次演练活动共出动乡应急处置力量、护林员等30余人。以模拟发生森林火灾为背景，对火灾扑救中的火灾报警与应急响应、灭火力量集结、展开灭火行动和清理移交火场进行了连贯演示。演练现场，队员运用风机、灭火拖把、灭火弹等

扑火器具，快速、安全、有序地进行了模拟扑救，并做好了安全撤离、余火清理、现场留守等后续工作。整个演习过程紧张有序，充分显示了乡应急处置力量、护林员等的快速反应能力和实战能力，演练达到了预期效果。

接下来，石盘乡还组织各村村干部、护林员开展森林防火知识宣传、设置森林防火检查卡口、日常山林防火巡查等活动，全面预防森林火灾的发生，确保国家森林资源和林区群众的生命财产安全。



5月28日，县青少年活动中心组织亲子家庭在区阳村开展“劳动励心志·实践促成长”主题实践活动，在父母的陪伴下青少年在劳动中感受节日快乐、培养劳动意识、学习劳动技能、体验劳动快乐。图为小朋友和家长们化身“农夫”体验插秧。

通讯员 李金霜 摄影

彭水教育基金会“六一”慰问活动走进联合小学

本报讯(记者 冉江陵)5月29日，彭水教育基金会组织爱心企业走进联合小学开展“六一”慰问活动，助力学生健康成长。

当天上午，联合小学全体学生整齐有序的在操场排队，孩子们脸上洋溢着幸福的微笑。彭水国投公司、彭水视立美视力健康管理机构、彭水骊达驾校等爱心企业负责人看望慰问全体学生，为学生送上书包、文具等学习用品和温暖包，并鼓励大家快快乐乐学习，健健康康成长，争当热爱祖国、理想远大、追求上进的好学生。

“今天我们收到了叔叔阿姨送来的学习用品和温暖包，非常感动。以后我会努力学习，用知识强大自己，用行动证明自己，在学习和生活的道路上再接再厉。”四年级学生张冰然这样说道。

爱心企业彭水视立美视力健康管理机构负责人张丽蓉介绍，“在‘六一’儿童节来临之际，我们和其他爱心企业一起走进联合小学，给孩子们送来了爱心物资，以实际行动践行企业社会责任，希望孩子

们度过一个快乐的节日。”

据了解，此次活动共捐赠了书包、彩色笔、蜡笔等学习用品300余套，体育用品10套，糖果50斤。通过开展慰问活动，让乡村学生感受到社会的关怀和温暖，助力学生健康快乐成长。

